
Umfrage des Hartmannbundes unter Assistenzärzten 

Berlin, 3. März 2017

Über 1.300 Teilnehmer / Laufzeit: Dezember 2016 bis Januar 2017



Agenda

– Persönliche Angaben

– Themenkomplexe:

• „Arbeitsbedingungen“

• Wie wirkt sich ökonomischer Zwang am Arbeitsplatz aus?

Freitextantworten der Assistenzärzte

• „Weiterbildung“

• Was muss sich ändern, um an den Kliniken von guten

Arbeitsbedingungen zu sprechen? 

Freitextantworten der Assistenzärzte

• „Ein Blick voraus“
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Persönliche Angaben
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Alter der Befragten (n=1.331) 

Angaben in %
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5

65,1

34,9

Geschlecht (Angaben in %; n= 1.331)

weiblich (n=867) männlich (n=464)

87,5

12,5

Arbeit in ... (Angaben in %; n= 1.331)

Vollzeit (n=1164) Teilzeit (n=167)
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1,4%

20,8%

38,2% 39,6%

0,0%

13,0%

39,1%

47,8%

bis zu 25 Prozent (n=2) bis zu 50 Prozent (n=33) bis zu 75 Prozent (n=64) mehr als 75 Prozent
(n=68)

Kreuztabelle Geschlecht & Arbeit in Teilzeit (Angaben in %; n= 167; 
p= n.s.)

weiblich (n=144) männlich (n=23)
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1,2

19,8

38,3
40,7

bis zu 25 Prozent (n=2) bis zu 50 Prozent (n=33) bis zu 75 Prozent (n=64) mehr als 75 Prozent
(n=68)

Teilzeit mit einer Auslastung von ... (n= 167)

Angaben in %
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5,8

0,1

9,5

0,9
0,3

2,5

4,7

2 2,4

0,2 0,2

11,7

16,7

0,2 0,2

Fachrichtung 1/3 (n= 1.331)

Angaben in %
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2,5

1,0

4,1

1,1
0,8

0,6

7,3

1,0

0,1 0,2
0,4

1,4

5,7

0,1 0,1

Fachrichtung 2/3 (n= 1.331)

Angaben in %
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0,6

0,2
0,4 0,4

3,8

0,7

2,8

0,2

0,6

2

0,7

0,1

3,2

0,8

0,3

Fachrichtung 3/3 (n= 1.331)

Angaben in %
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76,6%

0,0%

47,6%

66,7%

25,0%

63,6%

90,3%

66,7% 68,8%

50,0% 50,0% 47,4%

67,1%

50,0%

23,4%

100,0%

52,4%

33,3%

75,0%

36,4%

9,7%

33,3% 31,3%

50,0% 50,0% 52,6%

32,9%

50,0%

0,0%

Kreuztabelle (1/3) Fachrichtung & Geschlecht (Angaben in %; n= 1.331; p≤ 0,001)

weiblich (n=867) männlich (n=464)
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66,7% 69,2%

60,0%

40,0%

50,0%

75,0%

92,8% 92,3%

60,0%
55,6%

76,3%

33,3% 30,8%

40,0%

60,0%
50,0%

25,0%

7,2% 7,7%

0,0% 0,0%

40,0%
44,4%

23,7%

0,0% 0,0%

Kreuztabelle (2/3) Fachrichtung & Geschlecht (Angaben in %; n= 1.331; p≤ 0,001) 

weiblich (n=867) männlich (n=464)
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75,0%

50,0%

40,0%

80,0%

60,8%

51,4%

66,7%

37,5% 37,0%

66,7%

74,4%

50,0%

75,0%

25,0%

50,0%

60,0%

20,0%

39,2%

0,0%

48,6%

33,3%

62,5% 63,0%

33,3%

0,0%

25,6%

50,0%

25,0%

Kreuztabelle (3/3) Fachrichtung & Geschlecht (Angaben in %; n= 1.331; p≤ 0,001) 

weiblich (n=867) männlich (n=464)
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36,1

24,2
20,4

9,2

2,3

7,7

bis 1 Jahr
(n=481)

bis 2 Jahre
(n=322)

bis 4 Jahre
(n=272)

bis 6 Jahre
(n=123)

bis 8 Jahre
(n=31)

mehr als 8
Jahre (n=102)

Wie viele Jahre Berufserfahrung (nach Approbation) haben Sie? 
(n= 1.331)

Angaben in %
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20,4

0,9

30,4

7,1

18,2 18,3

1,4 1,1 0,8 1,3

Arbeitgeber (n= 1.331)

Angaben in %



Themenkomplex „Arbeitsbedingungen“

16

„Höher. Schneller. 
Weiter. Ohne 
Rücksicht auf 

Verluste.“
Zitat eines 
Teilnehmers:
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5,8

29,5
32,2

20,2

12,3

1 (n=77) 2 (n=393) 3 (n=428) 4 (n=269) 5 (n=164)

Wie zufrieden sind Sie mit Ihren aktuellen Arbeitsbedingungen? (In 
Noten von 1 (sehr gut) bis 5 (mangelhaft); n= 1.331)

Angaben in %
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8,1%

3,2%

8,5%

2,9%

4,9%

22,8%

29,6%

34,0%

31,4%
30,3%

33,1%
31,4%

27,7%

35,1% 34,8%

22,1% 22,2%

20,2% 19,8%
18,4%

14,0% 13,6%

9,6%
10,7%

11,5%

Universitätsklinik (n=272) Kommunales Krankenhaus
(n=405)

andere öffentliche Träger (n=94) Krankenhaus in privater
Trägerschaft (n=242)

Kirchliches Krankenhaus (n=244)

Kreuztabelle Zufriedenheit der aktuellen Arbeitsbedingungen (= Schulnoten)
& Arbeitgeber/Klinikart (n=1.257; p= n.s.)

1 (n=62) 2 (n=364) 3 (n=413) 4 (n=262) 5 (n=156)
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36,1 35,1

16,4

5,6
3,5 3,4

1 bis 5 Stunden
(n=481)

5 bis 10 Stunden
(n=467)

10 bis 15 Stunden
(n=218)

15 bis 20 Stunden
(n=74)

mehr als 20
Stunden (n=47)

keine (n=45)

Auf wie viele Überstunden pro Woche kommen Sie im Durchschnitt? 
(n= 1.332)

Angaben in %
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Allgemeinmedizin
(n=77)

Orthopädie und
Unfallchirurgie

(n=126)

Frauenheilkunde
und Geburtshilfe

(n=62)

Anästhesiologie
(n=156)

Innere Medizin
(ohne

Schwerpunkt)
(n=222)

Innere Medizin
und Kardiologie

(n=55)

Kinder- und
Jugendmedizin

(n=97)

Neurologie (n=76) Psychiatrie und
Psychotherapie

(n=51)

Kreuzttabelle Fachrichtung & Überstunden (n= 922; p≤ 0,001)

1 bis 5 Stunden (n=342) 5 bis 10 Stunden (n=331) 10 bis 15 Stunden (n=138) 15 bis 20 Stunden (n=47) mehr als 20 Stunden (n=30) keine (n=34)
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48,0

52,0

Wurden Sie schon einmal direkt oder indirekt von Ihrem 
Arbeitgeber aufgefordert, Überstunden nicht zu 

dokumentieren? (n= 1.287)

Ja (n=618) Nein (n=669)
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14,2

36,2

28,1

21,4

vergütet (n=183) mit Freizeit ausgeglichen
(n=466)

vergütet und mit Freizeit
ausgeglichen (n=362)

werden vom Arbeitgeber
grundsätzlich nicht
anerkannt (n=276)

Werden Ihre Überstunden vergütet oder mit Freizeit ausgeglichen? 
(n=1.287)

Angaben in %
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12,2

2,7

9,6
11,6

18,7

15,1
12,5

5,7
3,8

1,3 1,6

5,3

Wie viele Bereitschaftsdienste leisten Sie im Monat? (n= 1.332)

Angaben in %
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5,1

40,8 40,0

14,0

immer (n=68) meistens (n=543) selten (n=533) nie (n=187)

Können Sie Ihre Pausenzeiten einhalten? (n= 1.331)

Angaben in %
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39,3

23,8

36,9

Haben Sie eine Opt-Out-Regelung unterschrieben? (n= 1.332)

ja (n=524) nein (n=317) wurde mir nicht vorgelegt (n=491)
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35,0

65,0

Werden aus Ihrer Sicht Ihre Arbeitszeiten objektiv und 
manipulationssicher von Ihrem Arbeitgeber erfasst? (n= 1.332)

Ja (n=466) Nein (n=866)
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39,0

22,3

25,8

10,5

2,5

trifft zu (n=519) trifft eher zu (n=297) teils-teils (n=343) trifft eher nicht zu
(n=140)

trifft nicht zu (n=33)

Leidet Ihr Privatleben unter Ihrer Arbeitsbelastung? (n= 1.332)

Angaben in %
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76,2

23,8

Sind Sie schon mal zur Arbeit gegangen, obwohl Sie eigentlich 
krankheitsbedingt unfähig waren zu arbeiten? (n= 1.332)

Ja (n=1015) Nein (n=317)
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32,3
29,6

12,9

25,2

...unter Schlafmangel
leiden (n=605)

...gesundheitliche
Beeinträchtigungen
befürchten(n=555)

...gesundheitliche
Beeinträchtigungen haben

(n=241)

...nein, trotz hoher
Arbeitsbelastung geht es

mir gut (n=473)

Empfinden Sie Ihre Arbeitsbelastung als so groß, dass Sie... 
(Antworten= 1.874; Mehrfachnennungen möglich)

Angaben in %
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43,2%

33,0%

13,8%

3,3%
1,8%

5,0%

27,6%

37,5%

19,5%

8,3%
5,6%

1,5%

1 bis 5 Stunden
(n=481)

5 bis 10 Stunden
(n=467)

10 bis 15 Stunden
(n=218)

15 bis 20 Stunden
(n=74)

mehr als 20
Stunden (n=47)

keine (n=45)

Kreuztabelle Überstunden in der Woche & Leiden unter Schlafmangel (n=1.332; 
p≤ 0,001)

nicht gewählt/nein (n=727) Ja (n=605)
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43,0%

31,4%

13,6%

5,0%

1,9%

5,0%

26,5%

40,2%

20,2%

6,3% 5,8%

1,1%

1 bis 5 Stunden
(n=481)

5 bis 10 Stunden
(n=467)

10 bis 15 Stunden
(n=218)

15 bis 20 Stunden
(n=74)

mehr als 20
Stunden (n=47)

keine (n=45)

Kreuztabelle Überstunden in der Woche & Befürchtung gesundheitlicher 
Beeinträchtigungen (n=1.332; p≤ 0,001)

nicht gewählt/nein (n=777) Ja (n=555)
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38,3%

35,4%

15,4%

4,4%
2,4%

4,1%

26,1%

33,6%

20,7%

10,8%
8,7%

0,0%

1 bis 5 Stunden
(n=481)

5 bis 10 Stunden
(n=467)

10 bis 15 Stunden
(n=218)

15 bis 20 Stunden
(n=74)

mehr als 20
Stunden (n=47)

keine (n=45)

Kreuztabelle Überstunden in der Woche & leiden an gesundheitlichen 
Beeinträchtigungen (n=1.332; p≤ 0,001)

nicht gewählt/nein (n=1091) Ja (n=241)
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28,8%

38,9%

19,3%

7,3%
4,8%

0,9%

49,5%

28,1%

11,0%

2,3% 1,3%

7,8%

1 bis 5 Stunden
(n=481)

5 bis 10 Stunden
(n=467)

10 bis 15 Stunden
(n=218)

15 bis 20 Stunden
(n=74)

mehr als 20
Stunden (n=47)

keine (n=45)

Kreuztabelle Überstunden in der Woche & nein, trotz hoher Arbeitsbelastung 
geht es mir gut (n=1.332; p≤ 0,001) 

nicht gewählt/nein (n=859) Ja (n=473)
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3,1

22,6

32,5

23,8

18,0

1 (n=41) 2 (n=301) 3 (n=433) 4 (n=317) 5 (n=240)

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Behandlungszeit für Ihre 
Patienten? (In Noten von 1 (sehr gut) bis 5 (mangelhaft); n= 

1.332)

Angaben in %
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4,9

27,5

64,1

3,5

sehr gut (n=65) ausreichend (n=365) nicht ausreichend (n=852) kann ich nicht einschätzen
(n=47)

Wie schätzen Sie an Ihrer Klinik die ärztliche Personaldecke ein? 
(n= 1.329)

Angaben in %
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48,9

10,2

25,3

14,5

1,1

deutlich mehr
Männer (n=650)

deutlich mehr
Frauen (n=136)

in etwa gleich
(n=336)

überhaupt keine
Frauen (n=192)

überhaupt keine
Männer (n=14)

Wie ist das Geschlechterverhältnis unter den Oberärzten in Ihrer 
Abteilung? (n= 1.328)

Angaben in %
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8,9

91,1

Ist Ihr Chefarzt ein Mann oder eine Frau? (n= 1.330)

eine Frau (n=118) ein Mann (n=1212)
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10,8%

6,0%
8,4%

18,1% 19,3%

4,8%

12,0%

7,2%

13,3%

8,1%

14,4%

6,6%

16,8%

24,6%

6,0%
10,4%

8,4%
4,8%

Kreuztabelle Fachrichtung & Ist Ihr Chefarzt ein Mann oder eine Frau? (n= 921; 
p≤ 0,039)

eine Frau (n=83) ein Mann (n=838)
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20,6%

28,4%

9,8%

23,5%

17,6%

21,8%

32,7%

7,3%

18,7% 19,6%

Universitätsklinik
(n=272)

Kommunales
Krankenhaus (n=406)

andere öffentliche
Träger (n=94)

Krankenhaus in
privater Trägerschaft

(n=240)

Kirchliches
Krankenhaus (n=244)

Kreuztabelle Kliniken/Arbeitgeber & Ist Ihr Chefarzt ein Mann oder eine 
Frau? (n=921; p= n.s.)

eine Frau (n=102) ein Mann (n=1154)
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41,3

26,0
24,0

6,4

2,3

trifft zu (n=549) trifft eher zu (n=345) teils-teils (n=319) trifft eher nicht zu
(n=85)

trifft nicht zu (n=31)

Sind in Ihrer Abteilung die Chef- und Oberärzte offen für Fragen der 
Assistenzärzte? (n= 1.329)

Angaben in %
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6,5

22,3

34,7
36,5

bis zu einer Stunde (n=86) bis zu zwei Stunden
(n=297)

bis zu drei Stunden
(n=462)

mehr als drei Stunden
(n=485)

Wie viele Stunden am Tag müssen Sie für die Dokumentation 
aufwenden? (n= 1.330)

Angaben in %
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29,8 31,2

24,4

2,4

12,2

Gibt es in Ihrer Abteilung Entlastung bei Ihrer ärztlichen Tätigkeit? 
(Antworten= 2.162; Mehrfachnennungen möglich)

Angaben in %
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14,5

2,9

34,4

43,4

4,8

Laptop auf
Visitenwagen

(n=327)

Tablet-PCs (n=65) Diktiergeräte (n=777) mobile
Diensttelefone

(n=981)

keine (n=108)

Mit welchen elektronischen Hilfsmitteln zur Dokumentation und 
Kommunikation wird in Ihrer Abteilung gearbeitet? (Antworten= 2.258; 

Mehrfachnennungen möglich)

Angaben in %
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42,6

21,4 21,4

11,6

3,0

täglich (n=566) mehrmals pro
Woche (n=285)

selten (n=284) nie (n=154) ich besitze kein
Smartphone (n=40)

Nutzen Sie für Ihre ärztliche Tätigkeit Ihr privates Smartphone (z.B. 
Nachschlagewerke, Arzneimittel-Apps, Kalkulatoren)? (n= 1.329)

Angaben in %
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4,1

20,8

37,2

22,8

15,0

1 (n=55) 2 (n=276) 3 (n=495) 4 (n=303) 5 (n=200)

Wie fortschrittlich schätzen Sie die technische Ausstattung 
Ihrer Abteilung ein? (In Noten von 1 (sehr gut) bis 5 

(mangelhaft); n= 1.329)

Angaben in %
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18,8

62,3

19,0

Gibt es in Ihrer Klinik ein vollständig papierloses 
Krankenhausinformationssystem? (n= 1.328)

ja (n=249) nein (n=827) ist in Planung (n=252)



Wie wirkt sich ökonomischer Zwang

am Arbeitsplatz aus? 

- Freitextantworten der Assistenzärzte -
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„Akkordarbeit. Entlassungen Schlag auf Schlag.“

„Fließbandarbeit bei der Befundung.“

„Die Fallzahlen steigen schneller als das Personal.“

„Verschwendung der Ressource ärztliche Arbeitszeit.“

„Gesundheitsfabrik Krankenhaus.“

„Mehr Sekretärin als Arzt.“

„Masse statt Klasse.“

„Dokumentations- und Zertifizierungswahn.“
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„Die Patienten fühlen sich oft nicht ausreichend betreut und 
informiert. Sie fühlen sich allein gelassen, hilflos und 

abgeschoben.“

„Für Patienten mit komplexen Krankheitsbildern ist kaum 
Zeit. Sowohl das persönliche Gespräch als auch die 

Ausarbeitung eines guten Arztbriefes leiden massiv. Teilweise 
ist der Arbeitstag das reine Rumgehetze – von einem 

Patienten zum anderen.“

„Es ist unbefriedigend, dass die Entlassungen so früh 
kommen, noch bevor man das Gefühl hat, die Arbeit am 

Patienten sei vollständig getan.“



„Wir haben eine Fallmanagerin, die jeden Tag mehrmals zu uns 
kommt und detailliert fragt, warum der Patient noch da ist.“

„DRG-Mitarbeiter begleiten teilweise die Visiten und vermerken 
in Kurven, ab wann der Patient Geld kostet anstatt welches 

einzubringen.“

„Die Fließbandarbeit, wie sie von der Verwaltung gefordert 
wird, lässt wenig Spielraum für differenzialdiagnostische und -

therapeutische Überlegungen.“

„Heutzutage kommt jeder direkt ins Krankenhaus. Wegschicken 
darf man keinen. So kommt es vor, dass man an einem Sonntag 
50 Patienten in der Ambulanz zu versorgen hat. Gleichzeitig ist 
man für die stationären Patienten allein zuständig, die ja nun 

wirklich sind. Pausen sind da nicht möglich.“



„Ein Fluglotse darf auf Grund seiner Verantwortung nicht 
länger als 6 Stunden am Stück arbeiten, wir 24 Stunden. Wo 

bleibt da die Logik? Niemand möchte von einem Arzt operiert 
werden, der bereits 23 Stunden auf den Beinen ist.“

„Um 21 Uhr nach Hause zu gehen und die Patienten dennoch 
nicht ausreichend versorgt zu haben, macht krank.“

„Es bleibt keine Zeit für eine patientengerechte Behandlung. 
Vertrauensbildende Patientengespräche und 

Angehörigengespräche sind eher eine Last. Man dreht sich 
den ganzen Tag wie ein Hamster im Rad, es ändert sich 

nichts.“



„Ich betreue als Anfängerin bis zu 21 schwerstkranke Patienten 
am Tag, viele von ihnen präfinal. Ich werde oft aufgefordert, mit 

Angehörigen nur im Vorbeigehen auf dem Gang zu reden. Die 
akzeptierte Gesprächsdauer: zwei bis drei Minuten. Manche 

Kollegen verstecken sich regelrecht vor den Angehörigen. Ich tue 
es nicht, weil ich es für unmenschlich halte.“

„Oft bleibt im Stationsalltag für schwer kranke oder sterbende 
Patienten nicht die nötige Zeit. Eine entsprechende Betreuung 

geht nur, wenn ich für wichtige und lange Gespräche mit 
Patienten und Angehörigen Überstunden mache.“

„So viel zu arbeiten, es zeitgleich zu erfassen, aber vom 
leitenden Oberarzt nicht genehmigt zu bekommen, fühlt sich 

noch schlimmer an. Keinem Assistenzarzt in der Abteilung 
werden Überstunden genehmigt.“



Themenkomplex „Weiterbildung“

53
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5,2

17,5

27,8

24,0
25,5

1 (n=68) 2 (n=228) 3 (n=362) 4 (n=312) 5 (n=332)

Wie umfangreich wurden Sie zu Beginn Ihrer Weiterbildung 
eingearbeitet? (In Noten von 1 (sehr gut) bis 5 (mangelhaft); n= 1.302)

Angaben in %
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21,6

67,9

10,5

Gibt es an Ihrer Weiterbildungsstätte eine strukturierte 
Weiterbildung mit definierten Jahreszielen? (n= 1.302)

ja (n=281) nein (n=884) weiß ich nicht (n=137)
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35,8

44,3

19,9

Sind sie bereit, für eine bessere Weiterbildung eine Arbeitszeit über der 
vertraglich festgelegten Arbeitszeit in Kauf zu nehmen? (n= 1.302)

ja (n=446)

in Ausnahmefällen (n=577)

nein, meine Weiterbildung hat im Rahmen meiner vertraglichen Arbeitszeit zu erfolgen (n=259)
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19,0

39,2

22,0

11,4

4,9 3,6

sehr gut
(n=247)

gut (n=510) befriedigend
(n=286)

ausreichend
(n=148)

mangelhaft
(n=64)

ich mache
keine Dienste

(n=47)

Wie gut werden Sie durch Ihren Hintergrunddienst betreut?  
(n= 1.302)

Angaben in %



Was muss sich ändern, um an den Kliniken

von guten Arbeitsbedingungen zu sprechen?

- Freitextantworten der Assistenzärzte -

58



„Mehr Personal. Mehr Personal. Mehr Personal.“

„Schluss mit den 24 Stunden-Diensten.“

„Objektive und manipulationssichere Erfassung 
von Arbeitszeiten.“

„Elektronisches Zeiterfassungssystem mit 
Anerkennung aller Überstunden.“

„Einhaltung der Pausenzeiten.“



„Mehr und ausreichend Zeit für Patienten und deren 
Angehörige.“

„Entlassmanagement in die Hand der Ärzte.“

„Entlastung bei nichtärztlichen Tätigkeiten“

„Entzerren der Dokumentationswut.“

„Pünktlicher Feierabend.“

„Geschultes Führungspersonal.“

„Ein Krankenhaus sollte kein profitorientiertes Unternehmen 
sein.“



„Die Überstunden dokumentieren. Nur dann wird klar, wie 
viele Ärzte fehlen.“

„Keine Betriebswirtschaftler in den Führungsebenen, die 
noch nie in der direkten Patientenversorgung gearbeitet 

haben.“

„Nach einem 24 Stunden-Dienst sollte man gehen dürfen 
und nicht noch am Vormittag die Stationsarbeit erledigen 

müssen.“

„Akzeptanz bei Chef- und Oberärzten, dass pünktlicher 
Dienstschluss nicht mit Faulheit gleichzusetzen ist.“



„Maximal 12 Patienten pro Assistenzarzt, damit auch 
Weiterbildung stattfinden kann.“

„Die gesetzlichen Höchstarbeitszeiten und 
Pausenregelungen müssen eingehalten werden. Das wäre 

schon ein Fortschritt.“

„Mehr Personal. Ich habe nichts von mehr Gehalt, wenn 
ich keine Zeit für meine Familie und mein Kind habe.“

„Nichtärztliche Aufgaben müssen delegiert werden 
können. Die Bürokratie und die Schreibarbeit nehmen die 

meiste Zeit in Anspruch, die beim Patienten fehlt.“



Themenkomplex „Ein Blick voraus“
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12,0

24,7

15,1

1,5

5,4

14,0

25,4

1,9

Geld ist nicht
alles, ich möchte

mich selbst
verwirklichen

(n=421)

Ich möchte
sorgenfrei von

der Arbeit leben
können (n=867)

Ich möchte nicht
unter Zwang

arbeiten (n=530)

Ich brauche den
Leistungsdruck,

um richtig gut zu
arbeiten (n=53)

Ich möchte mein
Tätigkeitsfeld

kreativ gestalten
können (n=189)

Ich brauche
Freiräume und
Ressourcen für
private Projekte

(n=491)

Harmonie und
Zufriedenheit

sind mir im Job
wichtig (n=892)

Karriere steht für
mich im

Vordergrund
(n=67)

Welcher Typ Arbeitnehmer sind Sie? (Personen= 1.270; Antworten= 
3.510; Mehrfachnennungen möglich.)

Angaben in %
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0,9
4,4

10,0

32,2

45,0

6,5

0,9

weniger als 20
Stunden
(n=11)

20 bis 25
Stunden
(n=56)

25 bis 30
Stunden
(n=127)

30 bis 35
Stunden
(n=409)

35 bis 40
Stunden
(n=572)

mehr als 40
Stunden
(n=83)

mehr als 48
Stunden
(n=12)

Mit welcher Wochenarbeitszeit hätten Sie Ihrer Ansicht nach eine 
zufriedenstellende Work-Life-Balance (Geld spielt an dieser Stelle mal 

eine untergeordnete Rolle)? (n= 1.270)

Angaben in %
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0,7%

6,0%

13,2%

34,7%

41,0%

4,2%
0,2%1,1% 1,4%

3,9%

27,5%

52,8%

11,0%

2,3%

weniger als 20
Stunden (n=11)

20 bis 25
Stunden (n=56)

25 bis 30
Stunden (n=127)

30 bis 35
Stunden (n=409)

35 bis 40
Stunden (n=572)

mehr als 40
Stunden (n=83)

mehr als 48
Stunden (n=12)

Kreuztabelle Mit welcher Wochenarbeitszeit hätten Sie Ihrer Ansicht nach eine 
zufriedenstellende Work-Life-Balance (Geld spielt an dieser Stelle mal eine 

untergeordnete Rolle)? & Geschlecht (n= 1.270; p≤ 0,001)

weiblich (n=834) männlich (n=436)



67

23,1

16,8

35,1

8,8

14,7

1,5

Längere Fortbildung
(n=700)

Sabbatical (n=508) Familie (n=1063) Ehrenamtliche
Tätigkeit (n=267)

Pflege von
Angehörigen

(n=445)

Nein, ich kann mir
nicht vorstellen
meine Tätigkeit

auszusetzen (n=45)

Wofür können Sie sich vorstellen, einen gewissen Zeitraum mit Ihrer Tätigkeit 
auszusetzen? (Antworten= 3.028; Mehrfachnennungen möglich.)

Angaben in %
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9,9%

19,9%

90,1%

80,1%

weiblich (n=812) männlich (n=413)

Können Sie sich vorstellen für die Familie, einen gewissen Zeitraum mit 
Ihrer Tätigkeit auszusetzen? (n= 1.225; p≤ 0,001)

Nicht Gewählt/Nein (n=162) Ja (n=1063)
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58,2

18,0

23,9

Können Sie sich Ihre Arbeit (auch später) in Jobsharing vorstellen? (n= 
1.270)

ja (n=739) nein (n=228) vielleicht (n=303)
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67,0%

9,5%

23,5%

41,3%

34,2%

24,5%

ja (n=739) nein (n=228) vielleicht (n=303)

Kreuztabelle Können Sie sich Ihre Arbeit (auch später) in Jobsharing 
vorstellen? & Geschlecht (n= 1.270; p≤ 0,001)

weiblich männlich
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30,6

25,4
28,8

14,9

0,4

bürokratische
Aufgaben (n=1201)

Blutentnahmen
(n=996)

Kodieren (n=1129) Wundmanagement
(n=584)

Keine (n=16)

Welche Tätigkeiten könnten bzw. sollten aus Ihrer Sicht (perspektivisch) an 
andere bzw. künftige Berufsgruppen abgegeben werden? (Antworten= 

3.926; Mehrfachnennungen möglich.)

Angaben in %
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40,2

15,3

44,5

Wird Ihnen die Einführung der elektronischen Gesundheitskarte (Anfang 
2018) mit patientenbezogenen Gesundheitsdaten (z.B. Medikamente, 

Vorerkrankungen) perspektivisch den Arbeitsalltag spürbar erleichtern?
(n= 1.270)

ja (n=511) nein (n=194) weiß ich nicht (n=565)
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27,3

7,1
65,6

Die Anwendungen im Bereich „E-Health“ (Health-Apps, Gesundheitstracker 
etc.) sind auf dem Vormarsch. Wie schätzen Sie den künftigen Einfluss dieser 

Anwendungen auf Ihre ärztliche Tätigkeit ein? (n= 1.270)

wird meine ärztliche Tätigkeit mehrheitlich positiv unterstützen (n=347)

wird meine ärztliche Tätigkeit mehrheitlich negativ beeinflussen (n=90)

kann ich nicht einschätzen (n=833)
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14,0

58,0

28,0

Immer mehr Patienten informieren sich im Internet und stellen 
Eigendiagnosen (Stichwort: „Dr. Google“). Wie schätzen Sie den künftigen 

Einfluss dieser gewachsenen Patientenautonomie auf Ihre ärztliche Tätigkeit 
ein? (n= 1.270)

wird meine ärztliche Tätigkeit mehrheitlich positiv unterstützen (n=178)

wird meine ärztliche Tätigkeit mehrheitlich negativ beeinflussen (n=736)

kann ich nicht einschätzen (n=356)
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7,3
10,6

23,5

2,9 4,5

29,2

1,2 1,5

17,7

1,6

Welches Karriereziel haben Sie für sich geplant? (n= 1.270)

Angaben in %
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9,2%

14,0%

19,2%

1,2%
3,6%

30,1%

1,0% 1,3%

19,2%

1,2%
3,7% 3,9%

31,9%

6,2% 6,2%

27,5%

1,6% 1,8%

14,9%

2,3%

Kreuztabelle Welches Karriereziel haben Sie für sich geplant? & Geschlecht (n= 
1.270; p≤ 0,001)

weiblich (n=834) männlich (n=436)



Umfrage des Hartmannbundes unter Assistenzärzten 

Berlin, 3. März 2017

Über 1.300 Teilnehmer / Laufzeit: Dezember 2016 bis Januar 2017


